

Киробец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 14 (1078)

Суббота, 12 апреля 1975 г.

Год издания 32-й

Цена 2 коп.

ПЕРВЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВЫДЕРЖАН!

Проведен первый государственный экзамен по научному коммунизму. Его выдержали 29 студентов-заочников экономического факультета, 8 — технологического, 61 — агрономического. Следует отметить серьезное, ответственное отношение большинства студентов к подготовке к государственному экзамену. Об этом свидетельствуют результаты сдачи экзамена. Наилучших результатов добились студенты технологического факультета, 50 процентов из них получили отличные оценки и 50 — хорошие. Средний балл успеваемости у них равен 4,5. Неплохо сдали государственный экзамен заочники агрономического факультета. Отличные и хорошие оценки получили 40 человек, удовлетворительные 21. Лучших результатов добилась

52 группа. Средний балл успеваемости равен 4, в 51 группе — 3,94, в 52 группе — 3,83. Средний балл успеваемости у студентов экономического факультета равен 3,7.

Следует отметить глубокое знание первоисточников, проблемных вопросов, обоснованную критику антикоммунизма у студентов технологического факультета Александровой Н. Н., Гусевой В. Ф., Желудовой Л. А., Хабаровой В. В.; агрономического факультета — Сайфулдинова А. Н., Исааковой С. Т., Дити А. В., Калачевой Г., Кулишиной А. В., Смирновой Е. Н., Гайдт Ф. Ф., Дель А. В., Комаринской Л. А., Полищук И. М. и многих других; экономического факультета — Арсеньева Р. И., Варинова А. Д., Петровой В. С., Омельянцкого М. М. и других.

Вместе с тем в ходе государственного экзамена были выявлены и проблемы в знаниях студентов, главным образом по первоисточникам и критике некоторых теорий антикоммунизма, а также некоторых вопросов современности. К таким студентам относятся товарищи Дружинин В. С., Новиков А. А., Петренко Г. Т., Такимов М. Т., Махорина

Л. М., Загаевская Г. А., Бурков Н. В. и другие (агрономический факультет). Полулях В. М., Алгазин В. С., Вяткин З. Ф., Тунин О. И. и другие) экономический факультет.

В ходе подготовки к государственному экзамену большую работу со студентами-заочниками провел исполнительный обязанности доцента В. В. Козлов.

Результаты первого государственного экзамена по научному коммунизму будут обсуждены на ближайшем заседании кафедры с целью принятия мер по устранению явленных недостатков в знаниях студентов, которым предстоит сдавать экзамен в июле месяце 1975 г.

А. ТИМОФЕЕВА,
зав. кафедрой научного
коммунизма, доцент.

НАВСТРЕЧУ «КРАСНОЙ СУББОТЕ»

Студенты 23 группы, как и все на факультете механизации сельского хозяйства, вышли на работу, которая идет как подготовка к «красной субботе».

Наша группа работала на строительстве нового корпуса. З ребят работали с монтажниками, помогали разносить крепежные балки по третьему этажу, остальные ребята работали на очистке фундаментов под сваи. Со своим заданием ребята справились раньше намеченного бригадирами срока и с хорошим качеством.

А. ЛОСКУТОВ.

Недалек день, когда все мы будем отмечать День печати, а факультеты — традиционный смотр стенных газет. Поэтому уже сегодня хотелось бы увидеть боевой порядок в факультетских редакциях, их умение не только запросить и оформить материал, но и направить его в определенное русло.

«Родине, партии — ударный труд и отличную учебу!» — таким призывом открывается читателям стенная газета «Агрехимик» № 13 факультета агрехимии и почвоведения. И этот призыв в полной мере продолжается статьей декана факультета Л. Н. Мищенко «Нашим преддипломникам». В ней дается четкая расстановка студенческих сил не только по местам практики в хозяйствах Омской и Тюменской областей и севера Восточной Сибири, но и определяется содержание работ. Этим же студентам декан напоминает и задачи общественно-политического характера. Читатель сразу чувствует, что большая организационная работа кафедр и деканата факультета по подготовке к практике завершена, а выпускание декана — большое

организующее начало. Оно берет в свои цепкие руки студента и ставит его на подготовленный путь.

Так что газетчики агрехимфа молодцы, что обеспечили появление такого материала.

В том же номере газета «Агрехимик» дает репортаж с научно-технической конференции факультета. Он сопровождается фотографиями. А короткая информация с партийно-комсомольского собрания по итогам зимней экзаменационной сессии сопровождается (хорошая форма) сообщениями из академических групп и общежития. Они связывают в едином целом аудиторные занятия, быт и третий, трудовой, семестр.

«Агрехимик» № 13 целенаправлен, хорошо оформлен. Но дату выпуска, газетчики, напишите, пожалуйста.

Третьего апреля увидел свет «Инженер-технолог» № 14, привлекающий читателя своей шапкой. «Прочь знания — каждому сту-

денту!» — обещает она. И на первой странице газеты — объемистый материал старшего преподавателя Н. Т. Матвеева «С партийного собрания». В нем сообщения о колебаниях успеваемости от курса к курсу, называемые довольно длинный ряд неуспевающих студентов, упоминается о возросших прогулах студентов четвертого курса и так далее. То есть дается довольно подробный отчет с партийно-комсомольского собрания факультета. Этот отчет — не для стенной газеты. Он громоздок. Его информационный характер исключается четырнадцатью днем, прошедшими после собрания. В нем, как в любом отчете, нет организующего фактора. Значит, в этой газете он — бесполезный, не нужный в таком виде материал. А вот если бы газетчики пошли в группы по адресам фактов отчета, то их материалы из группы вместе с выборками из того же отчета, разделенные заголовками, составили бы сильный тематический номер.

«Инженер-технолог» пе-

ИДЕТ ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ

Партийная организация института включилась в работу по подготовке выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся, которые состоятся 15 июня.

Нашему коллективу поручено организовать агитационную работу и проводить выборы на пяти избирательных участках. Партийные организации экономического, землеустройства, механизации утверждены головными на избирательных участках. Созданы агитколлективы и открыты четыре агитпункта, возглавляемые опытными коммунистами.

В настоящее время закончено выдвижение членов 27 окружных избирательных комиссий.

Агитколлективы приступили к сверке списков избирателей. А. РЫЖКОВ, член парткома.

30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

ЦК ВЛКСМ принял постановление о комсомольской поверке, посвященной 30-летию Победы. В нем содержится призыв всем комсомольцам повысить свою активность, чтобы достойно встретить славный юбилей.

Комсомольская организация нашего института с хорошими успехами подходит к Дню Победы. Комсомольцы активно участвуют в общественной жизни института. На днях закончился смотр художественной самодеятельности среди факультетов. В нем принимал участие большое число комсомольцев. Студенты работают на воскресниках № 2, 3, 6 в трестах, на мебельной фабрике и на территории института. Средства, заработанные на воскресниках, пойдут в фонд пятого года девятой пятилетки.

Существенно активизирована свою работу и лекторская группа. В ближайшее время слушатели лекторской группы выедут с лекциями в районы области.

С 9 апреля по 9 мая комитетом ВЛКСМ объявлен месячник ударной учебы и высокой общественной активности.

Студенты, несомненно, приложат все силы, чтобы достойно встретить 30-летие Победы.

На счету нашей комсомольской организации немало хороших дел. Но задачи, которые выдвигаются перед ней, все серьезнее и сложнее. И поэтому следует приложить еще больше усилий для выполнения стоящих перед нами задач.

А. ШЕНФИШ.

РЕЗУЛЬТАТЫ МОГЛИ БЫТЬ ЛУЧШИМИ

Во всей жизни нашего общества, в деятельности любого коллектива большое значение имеет критика и самокритика — испытанный метод исправления недостатков и улучшения дела.

Известно, что первая задача каждого студента — хорошо учиться. В этом отношении группа на хорошем счету. Уже третий год мы занимаем первое место на курсе по успеваемости. Но это не значит, что исчерпаны все резервы. Достигнутые результаты могли быть и выше, если бы студенты более принципиально подходили к вопросу критики и самокритики.

Ежемесячно, подводя итоги, мы выявляем только две категории студентов: лучших и худших. Почти без внимания остаются студенты, имеющие «единицы» по большинству дисциплин, а ведь «единицы» это тоже результат недоработки студента.

Кроме того, на проходившем недавно Ленинском зачете выяснилось, что многие студенты берут заниженные обязательства. Так, например, средний балл по контрольным неделям у Шеф Л., Беленок Г. и других был взят 1,5—1,6. На самом же деле эти студенты имели средний балл выше — 1,8.

Все эти недостатки не подвергались достойной критике. Допускается либеральное отношение к студентам, имеющим пропуски по неуважительным причинам. Не всегда критика принимается во внимание, или принимается только на словах.

К примеру, в культурно-массовых мероприятиях, предлагаемых и проводимых культсектором, часть студентов из пода в тод не принимает участие. Этот вопрос неоднократно обсуждался на комсомольских собраниях, однако до сих пор остается нерешенным.

Можно сделать ссылку на вкусы, но объяснять причину того, что одни и те же студенты постоянно не желают принимать участия в культурно-массовых мероприятиях, очень трудно. Мало того, они не вносят конкретных предложений, чтобы улучшить работу культуры.

Обстоятельный и самокритичный анализ как наших достижений, так и имеющихся недостатков, — указывал товарищ Брежнев, — необходимые предпосылки дальнейшего продвижения вперед.

Помимо этих слов, мы тоже должны более полно использовать в группе метод критики и самокритики, чтобы добиться лучших результатов как по успеваемости, так и в общественной жизни.

Г. ТЕЛЬМИНЕВА,
Н. САДЫКОВ,
А. ШЕСТАКОВА,
студенты 32 группы
экономфака.

ПО СТРАНИЦАМ СТЕННЫХ ГАЗЕТ

организующее начало. Оно берет в свои цепкие руки студента и ставит его на подготовленный путь.

Так что газетчики агрехимфа молодцы, что обеспечили появление такого материала.

В том же номере газета «Агрехимик» дает репортаж с научно-технической конференции факультета. Он сопровождается фотографиями. А короткая информация с партийно-комсомольского собрания по итогам зимней экзаменационной сессии сопровождается (хорошая форма) сообщениями из академических групп и общежития. Они связывают в едином целом аудиторные занятия, быт и третий, трудовой, семестр.

«Агрехимик» № 13 целенаправлен, хорошо оформлен. Но дату выпуска, газетчики, напишите, пожалуйста.

Третьего апреля увидел свет «Инженер-технолог» № 14, привлекающий читателя своей шапкой. «Прочь знания — каждому сту-

денту!» — обещает она. И на первой странице газеты — объемистый материал старшего преподавателя Н. Т. Матвеева «С партийного собрания». В нем сообщения о колебаниях успеваемости от курса к курсу, называемые довольно длинный ряд неуспевающих студентов, упоминается о возросших прогулах студентов четвертого курса и так далее. То есть дается довольно подробный отчет с партийно-комсомольского собрания факультета. Этот отчет — не для стенной газеты. Он громоздок. Его информационный характер исключается четырнадцатью днем, прошедшими после собрания. В нем, как в любом отчете, нет организующего фактора. Значит, в этой газете он — бесполезный, не нужный в таком виде материал. А вот если бы газетчики пошли в группы по адресам фактов отчета, то их материалы из группы вместе с выборками из того же отчета, разделенные заголовками, составили бы сильный тематический номер.

Среди других, опять-таки, информаций обращает на себя внимание заметка «Вести с субботника» студентов Г. Регеца и С. Колосковой, сопровождаемая фотоснимками.

Сообщение об организованном проведении субботника по очистке территории написано с таким же задором, с каким был проведен сам субботник. Но вновь не видна работа редколлегии, потому что материал о субботнике не положил начала активной пропаганде и организации на факультете Всесоюзного субботника.

Нам надо всегда помнить, что недостатки материала в газете — вина не автора, студента или преподавателя, выполнившего нашу

просьбу. Целеустремленность и расторопность редколлегии — вот что в конечном счете должно вывести нашу любую газету из рамок запоздалого информационного листка. Только энергичной работой с каждым материалом и автором можно внести в газету не менее энергичную роль пропагандиста и организатора.

Лишь из-за нашей нерасторопности, например, обмен комсомольских документов красной линии идет только в «Земфаковце», а 30-летие Победы над фашизмом — в «Гидротехнике» и «Земфаковце», ни одна из газет не говорит в полной мере о Всесоюзном субботнике...

Сегодня мы приветствуем появление нового органа — стенной газеты «Факел». Студенты внимательно читают ее. Некоторым стыдно видеть себя в ее окнах. А нам читать эти «шестерки», «девятки» и прочий жargon, которым обычно, написаны короткие материалы «Факела».

Язык газеты должен быть чист, как ее лицо.

А. КОРОТКОВ.



ПУТЬ К РЕЙХСТАГУ



Война уже стала историей. Она в книгах и кинофильмах, в песнях и Вечном огне на могиле Неизвестного солдата. Осыпались и засыпали травой солдатские траинчи. Стерлись с лица земли воронки от разрыва бомб и снарядов. Выхлесты новые города там, где были только пожарища, руины, пепел и шлак. Шумит, цветет и владеет землей молодость. Но никогда не сотрутся из памяти человеческой грозные годы 1941—1945 гг. Тем более не сотрутся они из памяти непосредственных участников войны, которую народ наш по праву называл Великой Отечественной.

Для Сергея Ивановича Леонтьева война началась под городом Калинином, а заканчивать ее ему довелось в Берлине в составе 3-й ударной армии под командованием генерал-полковника В. К. Кузнецова. На долю С. И. Леонтьева выпала тяжелая, но почетная роль — принимать участие в боях за Берлин.

Сколько армий, корпусов, бригад, дивизий, полков — сколько солдат рвалось к центру Берлина, рейхстагу, среди них был и С. И. Леонтьев.

В 1942 году со студенческой скамьи вместе с другими активистами по призыву ЦК ВЛКСМ добровольцем вступил С. И. Леонтьев в лыжный сибирский корпус, и началась нелегкая солдатская служба в отдельном лыжном батальоне, а затем — утомительные солдатские версты от города Калинина через Ригу, Варшаву на Берлин.

Указатели на дорогах стали более определенными: «До Берлина — 940 километров», «До Берлина — 620 километров», «До Берлина — 530 километров». И вот, вместо привычного «Дойдем», было написано «Дошли».

Дошел и С. И. Леонтьев... Задняя армия под командованием генерал-полковника В. И. Кузнецова, в которой служил капитан

С. И. Леонтьев, 21 апреля 1945 года первая прорвалась на северную окраину немецкой столицы. А 30 апреля 1945 года над зданием рейхстага гордо взвилось Знамя Победы, символизирующее полное поражение противника.

...Очень скромен в своих воспоминаниях Серебряков Иванович, но на наши настоятельные просьбы рассказал о том, что наиболее запомнилось, говорит: «Ну, что же, возможно, о часах».

И вот в наших руках швейцарские ручные часы, а также военные мемуары Героя Советского Союза генерал-полковника В. М. Шатилова «Знамя над рейхстагом». С большим интересом рассматривали часы и слушали рассказ С. И. Леонтьева. Эти часы были отданы командованием 150 стрелковой дивизии нашим солдатам и офицерам в городе Берлине.

А было это так:

3-я ударная армия под командованием генерал-полковника В. И. Кузнецова, вступив в пределы города Берлина, захватила склады, в которых были обнаружены швейцарские часы. Пленные немецкие солдаты рассказали о том, что часы эти немецкое командование обещало подарить всем своим солдатам и офицерам при подступах к Москве.

Но вот, ирония судьбы! Эти часы на руках советских воинов.

Вспоминает об этом интересном событии в своих военных мемуарах и генерал-полковник В. М. Шатилов.

...«Товарищ генерал!» — остановил меня хриплый тенорок. — «Прощу вас часы взглянуть». Оглянувшись, я увидел небритого солдата в ватнике. Стоял у вскрытого ящика, он протягивал мне белый полотняный мешочек. «Трофеищик, да еще нахальный!» — мелькнула мысль.

— Как сейчас этим заниматься можно? — недружелюбно ответил я.

— Я же не сам, — обиженно ответил боек, — меня старшина Игнатов сюда послал. Велел всем, которые к рейхстагу идут, часы выдавать. Чтобы, значит, время нашего штурма навсегда запомнить. Неужели, товарищ генерал, вы от таких часов откажетесь?

— Это другое дело, — поспешил я исправить свою ошибку. — Если так — с удовольствием приму. Спасибо...

Многое можно вспомнить и рассказать Серебрякову Ивановичу, думаем мы, глядя на его награды: орден Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды, медали за боевые заслуги — за взятие города Варшавы, за Берлин.

Многое, многое еще можно ему вспомнить, но знаем, что временем своим дорожит Серебряков Иванович — этот энергичный и волевой человек — кафедра, лекции, подготовка аспирантов, научно-исследовательская работа, а сколько общественных дел?

Больших вам творческих успехов, Серебряков Иванович, на благо нашей цветущей и счастливой Родины.

Е. ВЫРОВА, доцент.

БОЙЦЫ ВСПОМИНАЮТ

«ИЗ БОЯ В БОЙ»

Жоров Михаил Андреевич, полковник, начальник военной кафедры. Награжден орденом Отечественной войны II степени.

В 1941 году закончил среднюю школу, в феврале 1942 года был призван в Вооруженные Силы и направлен в артиллерийское училище, которое закончил в августе 1942 года. 20 августа прибыл на Западный фронт и был назначен командиром взвода.

Наша дивизия оборонялась тогда в районе г. Сухиничи.

Глубокой осенью 1942 года нашу дивизию перебросили под г. Воронеж, где она участвовала в прорыве обороны немцев зимой 1942—43 гг. и освобождении Воронежской и Курской областей. Тяжелая была зима: сильные морозы, глубокий снег, опустошенная, выжженная земля. Наступали по 6—8 км в сутки и уставали так, что засыпали на ходу, некоторое время двигаясь по инерции.

Весной и летом 1943 года дивизия ведет боевые действия в составе 1-го Украинского фронта, освобождая террииторию Курской и Киевской областей.

Помнятся и тяжелые бои, и радостные встречи местных жителей. Какое это большое счастье сознавать и чувствовать, что и ты участвовал в освобождении советских людей от гитлеровцев.

Осенью 1943 года мы вышли к «Голубому валу», созданному немцами по реке Днепр.

Был погожий день, на небе ни облачка, ярко светят солнце, но осень уже чувствуется. Раньше я не видел Днепра. Я стоял вместе с другими на берегу. Мы любовались рекой и думали о том, как будем ее форсировать. Никаких плавательных средств у нас не было. Вскоре стал едва слышен гул моторов, гул нараста, и мы увидели «юнкерсы», находящихся на бомбежку. Мы укрылись в прибрежных зарослях.

Алой кровью пропитано знамя. Обгоревшее в долгих боях. Поляхает в кровавом тумане и трепещет в рабочих руках. Шли сраженья на Доне и Волге. Пеплом все устипало подряд. К исполнению сыновнего долга. Шли на бой за отрядом отряд. Под пробитой солдатской шинелью,



ях, но они не спасали нас. Бомбы рвались вокруг, и нам оставалось как можно плотнее прижиматься к земле. Бомбёжка была жестокой, мы потеряли много солдат и сержантов. Пришлося отойти от берега. Остаток дня мы заготавливали лес, собирали уцелевшие лодки с тем, чтобы при наступлении темноты форсировать реку.

На плотов и лодках наша 5 батарея одной из первых форсировала реку. Отражая контратаки, батарея подбила два танка, уничтожила орудия, пулеметы и живую силу немцев.

Особенно отличился в этих боях орудийный расчет, которым командовал старший сержант И. Узлов. Немцам не удалось сорвать нас в реку. На западный берег переправлялись все новые подразделения. Здесь меня наградили орденом Отечественной войны II степени.

После Днепра в 1943 и 1944 годах участвовал в боях по освобождению городов Житомир и Тернополь.

Как огнем, обжигает грудь —
Враг шагает по Родине тенью,
К Москве направляет свой путь,
Молодые, почти еще дети, Гордо жизнью отдавали в бою,
Чтобы мир обеспечить планете,
Отстоять чтоб Отчизну свою.

С ШАГАРОВА,
студентка 44 группы
земфака.

ся единственным желанием — иметь любое общественное пополнение с тем, чтобы получать стипендию. Как известно, новое положение о назначении стипендий имеет целью вовлечь максимальное число студентов в общественную работу и это, несомненно, положительно. Однако не следует извращать смысл данного документа, как это сделали в ряде групп, порекомендовав в ШМЛ безответственных, а ленивых и слабо успевающих студентов. Некоторые из них были отчислены из секции, так и не посетив ни одного занятия. Таким образом, в наборе 1973 года были отчислены слушатели: Р. Красноруцкая, С. Труфанова (агрохимфак), А. Киселев (земфак), в наборе 1974 года — В. Колетвинов (мехфак). В настящее время стоит вопрос об отчислении из секции нынешнего набора студентов В. Агаповой (агрофак), О. Ковалевой, Л. Зинченко, З. Ильиной (техфак), не посетивших ни одного занятия секции. Обычно эти слушатели умалчивают о своем нежелании работать в ШМЛ. Они даже иногда посещают пленарные и секционные заседания,

ОТСЕВА НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ

Завершают обучение на ФОПе по отделению школы молодого лектора (секции философии, атеизма, этики, эстетики) слушатели набора 1973 года. Сейчас можно подвести некоторые итоги. За период обучения с марта 1973 по март 1975 года студентами, членами нашей лекторской группы, было прочитано 27 лекций. Особенно активно выступали Е. Жарый (агрофак), Н. Осадчикова, Н. Дрога, Р. Рутц, Н. Морозова, Л. Струкова (техфак). Высокую оценку получили выступления перед аудиторией Н. Калыновой (земфак). Вот какой отзыв о прочитанной лекции записан в путевке: «Лекция слушалась с большим удовольствием. Мы узнали много нового о творчестве и жизненном пути Р. Гам-

затова». Интересными были выступления В. Бондаренко (агрохимфак), А. Петрученко (земфак) и ряда других наших лекторов. Однако нужно отметить, что далеко не всегда работа слушателей школы молодого лектора идет гладко. Имеются факты ухода студентов из секций. Так, согласно заявлению в секцию философии, атеизма, этики, эстетики в марте 1973 года было принято 36 человек. Из этого числа студентов полностью готовы к выпуску, то есть имеют хорошие тексты и могут выступать перед аудиторией, 11 студентов. Шесть слушателей не уложились в двухлетний срок обучения и не смогли разработать достаточно полноценные тексты лекций, но к концу этого семестра, видимо, за-вершили работу.

Таким образом, отсев из секции философии, атеизма, этики, эстетики набора 1973 года составил 19 человек, то есть немногим более 50 процентов.

В чем причина ухода некоторых студентов из ШМЛ? Вряд ли можно ответить на этот вопрос однозначно.

На наш взгляд, есть ряд

факторов, обусловивших уход студентов из секции философии, атеизма, этики, эстетики. Во-первых, некоторые поступающие в секцию плохо представляют всю сложность работы в ШМЛ. Им не хватает настойчивости в преодолении психолого-математического барьера, уверенности в выступлении перед аудиторией. Столкнувшись с первыми трудностями, такие люди порой теряют веру в себя, постепенно прекращают посещать занятия в секции. Руководителям этих студентов приходится потратить немало сил для того, чтобы убедить их в необходимости настойчивой работы над текстом, «шлифованием» его в устных выступлениях сначала перед своей, студенческой аудиторией. К сожалению, работа с этой категорией слушателей не всегда оказывается успешной.

Во-вторых, часть студентов, подав заявления в секцию, довольно быстро переходит в секции своих факультетов, где тематика лекций им кажется ближе. Вряд ли можно резко осуждать такие поступки, хотя и похвалы они тоже не заслуживают. Но проявившееся в

МИНУВШИЕ ДНИ...

ПЕРВЫЙ ОРДЕН – ЗА ОТВАГУ

Поплавец Петер Иванович, лейтенант в отставке, старший преподаватель кафедры оборудования ПМП.

Награжден орденами Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды.

Начал войну рядовым артиллеристом на финской границе. Призван из нашего института с 1 курса.

Воевал на Карельском фронте. С Карельского фронта попал на Ленинградский фронт. В 1942 году был направлен в артиллерийское училище. После окончания его в звании лейтенанта получил назначение на Северо-Западный фронт командиром огневого взвода. Участвовал в боях под Старой Руссой. Затем воевал на 2-м Прибалтийском фронте в районе города Риги. Из-под Риги попал на 2-й Белорусский фронт.

Первый орден Красной Звезды получил за бой под Невелем. На участке фронта сложилась такая обстановка, что



перешеек, длиной 13 километров, удерживали наши войска. Немцы во что бы то ни стало стремились соединиться

в этом месте и бросали большое количество своих войск на этот перешеек. Наш дивизион отражал яростный налёт врага и наносил ему большой урон. За проявленное мужество и отвагу в борьбе с врагом Петер Иванович был награжден своим первым орденом.

Орденом Отечественной войны II степени Петер Иванович награжден за выполнение приказа по обеспечению форсирования реки Дриссы.

Взвод под командованием Поплавца первым форсировал реку и, установив орудия на прямую наводку, расстрелял немцев, не давая им вести огонь по нашей пехоте. Пехота в это время успешно форсировала водную преграду. За этот бой Петер Иванович награжден вторым орденом.

В марте 1945 года взвод вел бои по уничтожению власовской группировки в районе города Торунь на реке Висле в Польше. За успешное выполнение заданий по уничтожению этой группировки Петер Иванович награжден орденом Отечественной войны I степени.

Болеликий день
Мы так' его называли,
Пред'ним стеною
дымы пороховой,
Над пеплом, гарью,
рудами развалин
Им поднят сты победы
боевой.
И там, где бились воины
простые,
Размашисты, суровы,
горячи,
Победа распростерла
золотые
Прямые, незакатные лучи
На мрамор занести

всех поименно
Солдат России, чтоб в века,
в века,
Да чтоб над этим мрамором
знамена,
Простреленные, рвались
в облака!
И надписи на мраморе
гласили б:
«Сыны родным,
погибшим Берлин,
От благодарной матери-
России!»
...Чтоб теплым ветром
вяло с долин.
А. ПРОКОФЬЕВ.

ПОСЛЕДНЕЕ НАСТУПЛЕНИЕ

Виччч Иосиф Ильич, полковник, начальник цикла военных кафедр.

Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

На рассвете 16 апреля 1945 года началось последнее мощное наступление советских войск на Берлин. Я был командиром взвода управления батареи. Наш полк поддерживал одну из дивизий армии, которая имела задачу форсировать реку Одер севернее Юстринского плацдарма, прорвать оборону противника



Севастополя, где его ранило, и он был отправлен в госпиталь.

Орден Красной Звезды получил до войны за отличную боевую и политическую подготовку личного состава.

СТОЯЛИ НЕ НА ЖИЗНЬ, А НА СМЕРТЬ

служил в стрелковых частях и в полковой школе, принимал участие в войне с белофиннами.

...Бои за оборону Одессы были очень тяжелыми. Фашисты принимали все меры в том, чтобы быстрее захватить этот важный в стратегическом отношении узел и опорный пункт. В одном из боев в районе Вытрыжаны фашисты предприняли психическую атаку против наших войск. Василий Маркович командовал группировкой наших войск, состоящей из артиллеристов, танкистов, пехотинцев и моряков. Атака немцев была отбита с большими потерями. Участок обороны был сохранен. Обороняться было очень трудно, так как дивизия иногда держала фронт на ширине до 100 и больше километров. За мужество, отвагу и умелое руководство подразделением Василий Маркович за этот бой награжден орденом Красного Знамени. Орденом Отечественной войны II степени Василий Маркович награжден за бой в районе Гроссулово, тоже под Одессой, где немцы получили отпор при наступлении. Воины стояли не на жизнь, а на смерть и не уступали даже превосходящим силам противника. Очень часто группировки немцев разбивались огнем наших прославленных «катюш», как ла-

ско называли во время войны реактивные установки.

После Одессы Василий Маркович участвовал в обороне

Пашко Василий Маркович, полковник в отставке, начальник кафедры гражданской обороны.

Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны II степени, Красной Звезды и медалью «За оборону Одессы».

В Вооруженных Силах с 1926 года. Окончил полковую школу, был на сверхсрочной службе. С 1929 по 1931 год учился в пехотном училище. После окончания училища

берут тексты лекции, кафедра закрепляет за ними руководителя, преподаватели тратят немало времени на их подготовку — оказывают им помощь в разработке текстов, а на деле, оказывается, что серьезного намерения заниматься в секции у этих студентов вовсе и не было, они лишь создавали видимость работы. Запланированные на секциях их выступления, как правило, срывались или проходили на низком уровне. Так и тянулись эти «мертвые души» из набора в набор, отвлекая от дел многих людей. А группа, в которой они учатся, спокойна: общественные порушеня имеют все. А вот ставится ли на комсомольских собраниях групп вопрос о выполнении студентами поручений, заслушиваются ли отчеты слушателей ШМЛ об их занятиях в секциях? Думаю, что далеко не всегда. Иначе не сложилась бы такая ситуация, когда в общем-то способные студентки экономфака Е. Тебенекова и Е. Белова в течение почти полутора лет создавали видимость работы в ШМЛ, время от времени посещая пленарные и секционные занятия, даже

представив кое-какие материалы к лекции, все-таки завершили дело ходум из секции уже на последнем курсе занятий. Знают ли об этом в 41 группе экономфака, давшей рекомендацию этим студенткам в ШМЛ, выяснены ли причины безответственного отношения комсомольцев к общественному поручению?

Сейчас уже начались пленарные и секционные занятия на 1-м курсе нынешнего набора отделения ШМЛ, распределяются темы лекций, назначаются руководители. Работа предстоит серьезная, требующая значительных затрат времени и настойчивого стремления владеть основами лекторского мастерства. Но не все слушатели еще включились в работу. Хочется, чтобы в группах обратили внимание на таких студентов, помогли им ориентироваться в выборе секции, а в случае необходимости и привили принципиальную требовательность к выполнению общественного поручения.

В. СЕРГЕЕВА,
руководитель секции.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ДНИ

В апреле 1943 года девятнадцатилетний студент II курса СибАДИ Адрианов Арсений Константинович становился солдатом, а в июне 1943 г. в составе вновь сформированной части прибывает на Центральный фронт в качестве связиста.

Часть заняла оборону. Тогда не было еще известно, что в этом месте произойдет крушение битвы Великой Отечественной войны — битва на Курской дуге. В задачу связистов входило обеспечение бесперебойной связи, необходимой для управления боем. С этой задачей наши связисты успешно справились.

Гитлеровские войска потерпели поражение. Началось летнее наступление наших войск. Продвигались с боями в направлении Киева.

Немцы решили закрепиться на правом берегу Днепра, сделать его непротивляемым. Предстояло форсировать Днепр в нескольких километрах севернее Киева. Гитлеровцы делали все, чтобы не допустить форсирования: ночные бомбардировки с «Фонарями», освещение Днепра осветительными ракетами, обстрел и т. д. Однако форсирование Днепра прошло успешно. Связист Адрианов А. К. принял участие в этом форсировании.

Началось продвижение в направлении Житомира. Под Житомиром немцы бросили в контраположение свои свежие танковые и пехотные части. Связист Адрианов А. К. временно прекращает исполнение своих прямых обязанностей и становится пехотинцем, участвует в обороне и ликвидации местного прорыва.

И вновь начинается наступление (весна 1944 г.), затем Карпаты, выход на юг Польши, бой в Чехословакии и Венгрии. В этот период телефонист Адрианов А. К. становится радистом.

Окончание войны радист Адрианов празднует в австрийском городе Леобен.

Солдат, бывший фронтовик Адрианов Арсений Константинович, награжденный медалями «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта» и «За победу над Германией», снова становится студентом.

Л. СЕМИНА.

КОНФЕРЕНЦИЯ ЗАКОНЧИЛА РАБОТУ

Закончила работу секция «Агрономия и почвоведение» XVI научно-технической студенческой конференции. Работа секции была посвящена на 30-летие Победы советского народа над фашистской Германией.

На конференции заслушали 22 доклада, из них 18 — по результатам научных исследований студентов (82 процента) и 4 доклада по общественным наукам: один доклад представлен кафедрой философии (руководитель доцент Э. П. Головко) и 3 доклада кафедрой научного коммунизма (руководитель доцент А. В. Тимофеева).

В подготовке всех докладов принимали участие 40 студентов. Кафедра агрономии подготовила 22 докладчика, которые сделали 9 докладов на конференции, кафедрой почвоведения подготовлено 11 докладчиков, выступивших с 7 докладами. По курсам: один доклад со II курса, 6 докладов с IV и 14 с V курса, 20 студентов подготовили

10 докладов по хоздоговорной тематике.

Отрадным является тот факт, что все доклады по содержанию, изложению и оформлению отличались высоким уровнем. Все доклады вызвали живой интерес у слушателей конференции, об этом свидетельствует большое количество заданных вопросов, число выступающих в обсуждении доклада. Сожалеть приходится только о том, что посещаемость студентами конференции желает многое лучшего. Всего на конференции присутствовало 166 человек. По курсам: 1—12 студентов, II — 5, III — 43, IV — 41 и V — 33 человека.

С большим интересом слушали студенты доклады гостей: В. Ангольта — студента V курса, вторую Т. Орхимович, Т. Вдовина, А. Ибраеву, студента V курса, третью премию получила Н. Тарасова и Т. Новгородцева, студентки IV курса.

По результатам конференции рекомендовано 2 доклада на всесоюзный смотр: доклад В. Зелинский и В. Ерш на тему «Влияние марганца на урожай, качество столовой свеклы и поступление его в растение» и доклад Ю. Карпинской и Т. Дмитриевой «Сравнительная эффективность удобрений в звеньях се-вообщего» и 4 доклада — на институтский смотр.

Конференция явилась важным этапом в трудовой жизни факультета и сыграла большую роль в приобретении научных знаний студентами. Н. ШЕРСТОВ, доцент, руководитель СНО агрономфака, В. ПЕРЕЛАЙ, председатель СНО.

Все поименно
Солдат России, чтоб в века,
в века,
Да чтоб над этим мрамором
знамена,
Простреленные, рвались
в облака!
И надписи на мраморе
гласили б:
«Сыны родным,
погибшим Берлин,
От благодарной матери-
России!»
...Чтоб теплым ветром
вяло с долин.
А. ПРОКОФЬЕВ.

В апреле, когда все волеи, связанные с зимней экзаменационной сессией, остались позади, а до летней у большинства студентов еще достаточно далеко, увеличивается число проводимых спортивных мероприятий, проходят смотры художественной самодеятельности, а в последние годы олимпиады по ряду дисциплин, изучаемых в вузе. Среди них все более популярными становятся олимпиады по сопротивлению материалов.

У кафедры теоретической и строительной механики олимпиадный опыт пока невелик. Кафедра провела две внутривузовские олимпиады, принимала участие в двух (из трех проводимых) городских и в первой зональной олимпиаде вузов Западной Сибири. Однако и за этот короткий период наметились некоторые организационные успехи, есть определенные творческие достижения. О них и хочется рассказать.

К первой внутривузовской олимпиаде готовились, не имея никакого опыта. Какие задачи и сколько отобрать для конкурса? Сколько времени потребуется для их решения? Как оценивать? Немало подобных вопросов возникало перед организаторами.

После предварительных съездований со студентами намечалось около 50 участни-

АПРЕЛЬ – МЕСЯЦ ОЛИМПИАД

ков. Однако нас ждало разочарование. Пришло всего 18 студентов второго курса факультета механизации сельского хозяйства и гидромелиоративного. Старшекурсники на наши приглашения не отозвались. Победителями первой институтской олимпиады стали межфаковцы Глыбочки, О. Денисов В., Кийко И.

А через неделю – вторая городская олимпиада. Этот творческий спор со студентами других вузов города мы проиграли – пятое место. Слабым утешением было то, что позади нас осталась команда политехнического института.

Однако уже тогда успешно справились с решением задач наши студенты Глыбочки О., Денисов В., Черепанов Л. (гидрофак).

В то же время стало известно, что в середине мая в Омске проводится первая зональная олимпиада вузов Западной Сибири. Стоит ли после такой неудачи принимать в ней участие? Оптимизм участников нашей команды, приобретенный опытом склонили чашу весов к решению – стоять! Определился состав, и ребята под руководством преподавателей кафедры начали гото-

виться к этому конкурсу.

В первой зональной олимпиаде приняло участие 16 команд, представляющих 6 городов: Омск, Новосибирск, Томск, Тюмень, Кемерово, Новокузнецк. Все команды представляли технические вузы, лишь одна наша – сельскохозяйственная.

Победителями в этом творческом споре стали студенты Новосибирского института инженеров железнодорожного транспорта. Наши участники: Глыбочки О., Денисов В., Кийко И., Ремезов Ю., Черепанов Л., успешно решив большинство задач, заняли третье место вместе со студентами Новосибирского электротехнического и Сибирского металлургического институтов.

Однако уже тогда успешно

справились с решением задач наши студенты Глыбочки О., Денисов В., Кийко И.

В результате такой организационной работы во второй институтской олимпиаде, которая проводилась 30 марта этого года, участвовало 33 студента межфака и 18 студентов гидрофака.

Это почти в три раза больше, чем в первой! Если учсть, что сопротивление материалов в учебном году изучают два курса, или 280–290 человек, то легко установить: каждый шестой студент был участником олимпиады. И особенно приятно было участие шести студентов третьего курса межфака, закончивших изучение этой дисциплины.

В личном зачете победили наши ветераны: О. Глыбочки, В. Денисов, И. Кийко. Причем первый из них по результатам решения задач набрал 63,4 балла из 69 возможных, а второй – 55.

Поскольку все они входили в одну команду, то стали еще и победителями в командном зачете.

Второе место заняли Карабжанов К. (межфак–23), Чуклев А. (межфак–22) и Гудин Н. (межфак–21), а третье – Доркин В. (межфак – 21).

Токарев А. (гидрофак–22), Киян Л. (межфак–34).

Призеры набрали 25–35 процентов от возможного числа баллов.

В командном зачете второе место поделили 21 и 23 группы межфака, а третью – 34, 22 межфака и 21 гидрофака.

Среди участников было 5 девушки. Обладателем специального приза профкома института, учрежденного для девушки, набравшей наибольшее число баллов, стала студентка 23-й группы межфака О. Саплинова.

Шестого апреля в автодорожном институте проводилась третья городская олимпиада. Участники решали задачи командой, в которую входило по пять человек.

Первое место заняла команда политехнического института, а наша, выступившая в том же составе, что и на зональной олимпиаде, была второй. Эти две команды намного опередили остальные 10 коллективов.

Успешно выступила и вторая наша команда в составе: К. Карабжанова, А. Чуклеева, Н. Гудина, А. Токарева, Молчанова. Хотя она и была седьмой, однако проиграла третьему призеру всего 1,9 условных балла.

Кафедра благодарит всех студентов, принявших участие в олимпиадах.

И. МУРАВСКИЙ.

Химическая-75

Омский областной комитет ВЛКСМ совместно с Омским отделением ВХО им. Д. И. Менделеева 6 апреля провели химическую олимпиаду студентов вузов г. Омска.

Предварительно оргкомитет олимпиады разделил все вузы города на три группы.

В I группу вошли медицинский и ветеринарный институты и университет. Участие принимали только студенты I курса. Вторая группа была представлена студентами I–III курсов педагогического, сельскохозяйственного (факультет технологии молочных продуктов) и политехническо-

го (полиграфический факультет) институтов.

В состав третьей группы вошли первокурсники автодорожного, транспортного, политехнического (кроме полиграфического факультета) и сельскохозяйственного (агрофак, агрехимфак, зоофак) институтов.

Олимпиада-75 имела свои особенности. В отличие от ранее проводимых, она выявляла только командное первенство. Каждый институт выставлялся по 7 участников. Все институтские команды, входящие в состав отдельных групп, имели единое задание,

и капитаны команд распределяли своих участников на решение одной из задач.

Итак, 6 апреля в 10 часов утра в медицинском, педагогическом и политехническом институтах началась упорная 3-х часовая борьба за переходящий кубок. После проверки студенческих работ выявили победителей по каждой группе.

Среди участников I группы первое место и переходящий кубок были присуждены команде медицинского института, которая сумела набрать 36 очков из 58 возможных. Кстати, студенты медицинского института уже 3-й год подряд завоевывают первенство. Университетская команда заняла 2-е место, набрав 36 очков, а вет-

институт довольствовался 3-им местом с 24 очками.

В II группе переходящий кубок впервые достался студентам нашего института. Молодцы, техфаковцы! В состав команды входили Филимонов В. (31 группа), капитан, Черемисина Л. (33 группа), Климентюк О. (22 группа), Коровин А. (21 группа), Торбина Г. (23 группа), Губочкина Г. (11 группа), Гончарова Т. (12 группа).

Техфаковцы набрали 50 очков из 70 возможных. На 3 очка меньше у студентов педагогического института – второе место, и 28 очков – результат политехнического института.

Результаты в третьей группе таковы. Первое место заняла команда транспортного института, набравшая 31 очко

из 35 возможных. Второе и третье места поделили между собой студенты сельскохозяйственного и автодорожного институтов, набравшие по 28 очков. Команда политехнического института и в этой группе заняла последнее место, набрав 25 очков.

По сложившейся традиции институт, занявший первое место, организует проведение следующей химической олимпиады.

Таким образом, в 1976 году нам предстоит большая работа по организации и проведению межвузовской химической олимпиады.

Б. ЧЕРНОВ, зав. кафедрой неорганической хими-

В ГРУППЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

На заседании бюро группы народного контроля 4 апреля 1975 г. было обсужден и принят план работы бюро на апрель–июнь, заслушаны сообщения о проведении отчетных собраний групп народного контроля в подразделениях института.

Бюро отмечает, что на землеустроительном, гидромелиоративном, экономическом, технологическом, агрономическом факультетах и в училище № 1 соревнования прошли достаточно активно, на них намечены новые задачи, проведены дебюты. Однако на зоотехническом, агрехимическом факультетах и в хозчасти постановление парткома о проведении отчетных собраний не выполнено.

Было заслушано сообщение т. Соколова о хранении поступающего оборудования для нового корпуса. Бюро констатирует, что малогабаритное оборудование передается на кафедры, где находятся в нормальных условиях, и частично используется, но крупногабаритное оборудование для кафедры теоретической механики лежит под открытым небом во дворе склада, не защищенное от снега и дождя, а стулья для зрительного зала сложены в вестивиоле 3-го корпуса, причем за их сохранность никто персонально не отвечает.

Бюро рекомендует руководству института принять меры к незамедлительному строительству навесов и назначить ответственного за хранение поступающего оборудования.

Л. ПОГРЕБИНСКАЯ.

— Гутен аген! Гуд монин! — приветствовали нас со сцены студентка экономического факультета Галина Икава на английском языке и Виктор Никода, студент агрономического факультета, — на немецком.

Так начался вечер иностранных языков, проходивший 22 марта в нашем клубе.

Со сцены звучит всем знакомая «Священная война». С этой песни начинается литературно-музыкальная композиция, посвященная 30-летию Победы над фашистской Германией. Рассказ о войне начинает вдохновенно студентка техфака Лена Гридавоса. О подвигах Гастелло, Талалихина, Матросова рассказали Нина Бурбина, Маша Молюк, Надя Антонова (студентки экономфака).

Грозно, с призывом звучит «Бухенвальдский набат» в ис-

полнении Николая Барсова (экономфак) на немецком языке. Лютиков Юрий, студент агрономического факультета, поет песню на немецком языке «Хотят ли русские войны». Григорий Лещенко (читает) провозглашает «Миру — мир» на английском языке.

Началась литературная композиция. Небольшой перерыв. Студентам предоставлена возможность проверить свои знания в иностранных языках — они участвуют в викторине, многие получают призы.

Студенты исполняют произведения немецких и английских композиторов. Нельзя не отметить выступление Николая Барсова, исполнившего «Историю любви» на английском языке. Он будет петь на иностранном языке ее ее на городском смотре — олимпиаде.

Ему аккомпанирует эстрадный ансамбль экономического факультета под управлением Алешина Геннадия. На городском смотре повторит свою песню — «Только ты» — студентка Нина Иващенко.

В подготовке вечера принимали активное участие студенты экономического и технологического факультетов.

Следует отметить активное участие студента факультета механизации Виктора Швамма в проведении вечера. Он аккомпанировал всем номерам литературно-музыкальной композиции.

Хочется сказать, что инструментальный ансамбль межфака Валерия Гудкина (42 группа) и его товарищем только собираются участвовать в

вечере и взял ноты песен, а потом отказался. Это несерьезно и некрасиво. Они обещали аккомпанировать, сопровождать несколько песен, и эти песни так и не прозвучали в концерте. Очень рады, что таких студентов у нас немного, и думаем, что в будущем не будет.

Еще очень жаль, что было мало студентов. Были написаны объявления на английском и немецком языках, было объявлено по группам об этом вечере, студенты много готовились к концерту, а основная масса студентов у нас нет. Об этом нам надо серьезно задуматься всем вместе.

САДЫКОВ.

НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ «КИРОВЕЦ»

23 апреля в 18 часов будет дан старт легкоатлетической эстафете на приз газеты «Ки- ровец».

Маршрут эстафеты, протяженностью 11,4 километра постован.

1-й этап — женщины. Бег со старта от 1 корпуса по дороге в город до перекрестка главной аллеи парка с асфальтом (дистанция 600 метров).

2-й этап — мужчины. Бег по главной аллее парка до 1 корпуса (дистанция 600 метров).

3-й этап — женщины. Бег от главного учебного корпуса по асфальту до аптеки (дистанция 250 метров).

4-й этап — женщины. Бег от аптеки до старого спортзала

и, огибая его, мимо военной кафедры до выхода на учебное поле (дистанция 350 м).

5-й этап — мужчины. Бег от выхода на учебное поле в направлении к СибНИИСХозу мимо стрелкового тира до улицы 2-я Крайняя (дистанция 1000 м).

6-й этап — женщины. Бег от угла 2-й Крайней до дома № 15 (дистанция 330 м).

7-й этап — мужчины. Бег от дома № 15 по дороге к институту до общежития № 5 (дистанция 670 м).

8-й этап — женщины. Бег от общежития № 5 по дороге к институту через ложки до трансформаторной будки (дистанция 620 м).

9-й этап — мужчины. Бег от трансформаторной будки до

рого спорта до остановки «Стоянка такси» (дистанция 700 м).

10-й этап — мужчины. Бег от стоянки такси вдоль сада Кизорина, до дороги, идущей в СибНИИСХоз (дистанция 1200 м).

11-й этап — женщины. Бег по дороге в СибНИИСХоз до ворот дач общекома (дистанция 450 м).

12-й этап — мужчины. Бег по дороге в СибНИИСХоз до мостика через ложки до общежития № 5 (дистанция 450 м).

13-й этап — мужчины. Бег от мостика через ложки до трансформаторной будки (дистанция 620 м).

14-й этап — женщины. Бег от трансформаторной будки до

главного корпуса СибНИИСХоза (дистанция 400 м.)

15 этап — мужчины. Бег от главного корпуса СибНИИСХоза до остановки трамвая «Учхоз» (дистанция 800 м.)

16-й этап — мужчины. Бег от училища № 1 до общежития № 5 (дистанция 950 м.)

17-й этап — женщины. Бег от общежития № 5 до аптеки, огибая общежитие № 9 (дистанция 450 м.).

18-й этап — женщины. Бег от аптеки до корпуса № 1 — филиала (дистанция 250 м.).

Отличных вам стартов!

Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.